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Oleme aru saanud, et vallavanem, valla poolsed haigla nõukogu 3 liiget ja volikogu liikmed on sünnitusosakonna jätkamise poolt.

Miks siis haigla juhatus, vallapoolsed haigla nõukogu 3 liiget, vallavanem ja volikogu ei pöördu vabariigi valitsuse, hr J. Ossinovski, haigekassa ja TÜK-i poole kirjaga, jätkata Valga sünnitiusosakonna tööd VASTAVALT ARENGUKAVALE 2020a-ni ?
Arengukavas on, et Valga sünnitusosakond tuleb hoida töös 2020 a-ni, olenemata sünnituste arvust.
Sünnituste arv ei ole pädevuse näitajaks vaid sünnitusosakonnas töötavate arstide ja ämmaemandate aastatega kogutud praktilised oskused ning teadmised, et tulla toime ja lahenada ka väga raskeid ja kiiresti sekkumist vajavaid olukorrad.
Eesti Naistertaside Seltsil ja Eesti Perinatoloogia Seltsil ei ole siiani Valga sünnitusosakonna suhtes olnud mingeid pretensioone.
Valga sünnitusosakonna indikaatorid (antakse igal aastal ENS-le), mis näitavad osakonnas töötavate arstide ja ämmaemandate pädevust ning professionaalsust, on alati olnud tasemel.
Meie haiglas töötavad naistearstid ja ämmaemandad roteeruvad ja töötavad ka TÜK-is ning teistes üldhaiglates.
Peetakse kinni ENS-i poolt väljatöötatud juhistest, aparatuur vastab nõutud tasemele.
Kõik töötavad arstid on läbinud pädevushindamise.
Haigekassa ei ole regionaalpoliitika elluviija ja sünnitusosakondade rahastus ei ole siiani olnud probleemiks.
Võtame eeskuju väikesest Võrumaast (Põlva vald on oma haigla sünnitusosakonna sulgemise otsuse juba kõikidel tasanditel vastu võtnud … ühehäälselt)), kus vallavanem koos valla volikoguga ja haigla nõukogu kohalike liikmetega pöördusid vabariigi valitsuse, peaministri , haigekassa ja TÜK-i poole kirjaga pidada kinni väljatöötatud arengukavast, mis näeb ette selle haigla sulgemise alles 2019 a. lõpus, Valga haigla sünnitusosakonna kohta käivat kodanike ja ametnike arvamust ei ole kuulda võetud, vaatamata petitsioonile kogutud ca 2700 allkirja.
Kui ka Valga valla elanikud, vallavalitsus, vallavolikogu ja haigla juhatus kokku hoiavad, on kõik võimalik: saavutada püstitatud eesmärk, et Valga haigla sünnitusosakonda ei suletaks.
ÜHTUSES ON JÕUD!
Haigla nõukogu oli kokku kutsutud koosoleku reegleid rikkudes, muutes koosoleku toimumise kohta viimase 24 tunni jooksul. Siit johtuvalt ei ole nõukogu otsus õiguspädev ning seega tuleb korraldada uus nõukogu koosolek, millele on eelnenud otsustused ja arutelud kohaliku omavalitsuse tasemel.
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Valga haigla sünnitus- günekoloogia osakonna arstid.
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