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Märgukiri 
Toetame Eesti Lasteaednike Liidu pöördumiskirja riigikogule lahendamaks Eesti lasteaedade suurimat probleemi – lasteaiaõpetajate ja teiste lasteaias töötavate spetsialistide (logopeedide, eripedagoogide, muusika- ja liikumisõpetajate) palgaküsimust. 

Pöördumise eesmärk: kehtestada kõigile lasteaiaõpetajatele ja teistele spetsialistidele vastavalt atesteerimisele põhikooli ja gümnaasiumi õpetajatega võrdne riiklik töötasu alammäär.

Alljärgnevalt selgitame olukorra tõsidust ja viivitamatut lahenduse leidmise vajadust oma eriala seisukohalt. 
Logopeedide väljaõpe

Logopeediks õpitakse 5 aastat Tartu Ülikoolis, õpe sisaldab 3-aastast bakalaureuse ja 2-aastast magistriõpet. Lasteasutuse logopeedi kvalifikatsiooninõuded on erialane magistrikraad või sellele vastav kvalifikatsioon või logopeedi kutse (Koolieelse lasteasutuse pedagoogide kvalifikatsiooninõuded). Eesti Lasteaednike Liit teeb oma pöördumiskirjas ettepaneku kehtestada ühtne riiklik töötasu alammäär vastavalt atesteerimise tulemustele. Eesti Logopeedide Ühingul on selleks valmisolek olemas – juba aastast 2004 toimiv kutsekvalifikatsiooni süsteem (aastast 2004 kutskvalifikatsioonid III, IV ja V, alates 31.05.2012 kutsekvalifikatsioon 7 ja 8). 
Logopeedi kompetentsid

Lasteaias töötav logopeed aitab lapsi erinevate hääldusprobleemide, kõne arengu probleemide, kogeluse, lugemis- ja kirjutamise eeloskuste arengu probleemide korral. Lasteaialogopeed oskab märgata lapsel võimalikku neelamishäiret, häälehäiret. Oma laiapõhjalise ettevalmistusega erivajadustest on logopeed tihti lasteaias see inimene, kes oskab lapsevanemat nõustada pöördumaks psühholoogi või vastava erialaarsti (nt psühhiaatri, neuroloogi jne) poole. Lasteaia raamõppekava käsiraamatute järgi on logopeed lasteaias väga oluline tugispetsialist – logopeed märkab, nõustab, aitab. Lasteaialogopeedide palganumbrid seda olulisust ei kajasta. 
Logopeedilise abi õigeaegsus

Logopeediline abi lasteaias toetab paljude laste kooliküpsuse saavutamist ning ennetab potentsiaalseid õpiraskusi koolis. Logopeedilise abi võtmesõna on õigeaegsus – õigel ajal abita jäetud lasteaialapsed tähendavad riigile lõppkokkuvõttes oluliselt suuremat muret (õpiraskused süvenevad) ja kulutusi nende edasisel haridusteel (kuhjunud ja süvenenud probleemid vajavad rohkemate spetsialistide sekkumist). 

Olukord nõuab otsustavat tegutsemist

Sarnaselt lasteaiaõpetajatele sõltub ja varieerub lasteaialogopeedi palk konkreetse omavalitsuse eelarve võimalustest. Logopeedide puhul lisandub veel üks mõjufaktor – logopeedide palk koolides ja meditsiiniasutustes on oluliselt suurem ning järjest vähem logopeede asub väiksema palgaga tööle lasteaeda. Näiteks on väga halb olukord st paljudes lasteaedades puudub logopeed, kestnud aastaid sellises suures omavalitsuses nagu Tallinn, kuid ka ülikoolilinnas Tartus on mitme lasteaia logopeedi ametikoht juba pikemalt täitmata. 
Oleme erialaspetsialistidena väga mures ning toonitame, et kõneravi vajaduse pidev suurenemine lahenduse edasilükkamist ei kannata. Logopeedi tööd mitteväärtustav palk ei sunni mitte ainult praktiseerivaid logopeede eelistama kooli või sotsiaalsüsteemi töökohti lasteaialogopeedi ametikohale, vaid avaldab negatiivset mõju Tartu Ülikooli logopeediat õppima tulevate noorte inimeste hulgale. Hetkel sõltub paljudes omavalitsustes laste logopeedilise abi saamine konkreetse omavalitsuse võimekusest ja võimalustest. Kuidas saame leppida olukorraga, kus lapse võimalused logopeedilise abi saamiseks sõltuvad sellest, kus Eestimaa paigas ta üles kasvab?

Eesti Logopeedide Ühing on pöördunud aastate jooksul korduvalt Haridus- ja Teadusministeeriumi poole ettepanekuga muuta omavalitsustel ülejõukäiv tugispetsialistide rahastamine riiklikuks ning luua sel kombel tugev alus Eesti hariduse tugisüsteemile. Vastus on kõlanud aastaid – see on poliitiline otsus. Lugupeetud riigikogu liikmed, palume Teil see oluline otsus vastu võtta.
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