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EESTI LASTEAEDNIKE LIIT
Reg. nr. 80019746
Aardla 138, 50415 Tartu, Eesti

t: 53094555; e-post: lasteaednikeliit@gmail.com
Riigikogu kultuurikomisjon.                                                                                           30.11.2015

Eesti Lasteaednike Liidu (ELAL)  pöördumine  Eesti  lasteaiaõpetajate nimel Riigikogule

ELAL kommentaarid HTM taustapaberile 09.09.2015 ja teadaolev info palgaläbirääkimiste kohta.
HTM taustakirjast kultuurikomisjoni istungil 15.09.2015 osalejatele loeme:
Koolieelse lasteasutuse seaduse alusel on alushariduse tagamine ja rahastamine kohaliku omavalitsuse ülesanne.
Riik ei saa sellega seotud eelarvevalikutesse sekkuda . Seaduses on sätestatud, et üldistes palgatingimustes lepivad kokku omavalitsused ning haridustöötajate esindusorganisatsioonid. Läbirääkimiste käigus on mõlemal poolel võimalik teha ettepanekuid üldhariduskoolide ja lasteaiaõpetajate töötasude ühtlustamiseks.

ELAL kommentaar: 

Jah, see on nii kehtiva seaduse alusel ja see ongi tinginud pöördumise, milles tegime ettepaneku seda olukorda muuta.
Tegime Riigikogule ettepaneku: 

· kehtestada kõigile lasteaiaõpetajatele põhikooli ja gümnaasiumi õpetajatega võrdne riiklik töötasu alammäär üle Eesti; 

· sätestada koolieelsete lasteasutuste rahastamine sarnaselt munitsipaalkoolide rahastamisega; 

· muuta koolieelse lasteasutuse seadust ning viia sellesse põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse §-ga 76 ja §-ga 82 sarnased sätted. 

Pöördumine üle 27 tuhande toetusallkirjaga anti üle Riigikogule kindlas usus, et Riigikogu liikmed teadvustavad ja  mõistavad olukorra tõsidust ja leiavad lahenduse  kuidas seadusesse (KELS) viia koostöös huvitatud osapooltega   vajalikud muudatused paragrahvi 27 lõigetega  (rahastamine ja õpetaja töötasu alammäära kehtestamine riiklikul tasemel kokkuleppega ) ja kust leida vahendid. 
HTM taustakirjast loeme: (Seaduses on sätestatud, et üldistes palgatingimustes lepivad kokku omavalitsused ning haridustöötajate esindusorganisatsioonid).

Kehtivast seadusest (KELS) loeme: 
(5) Lasteasutuse õpetaja palga alammääras lepivad kokku kohalike omavalitsusüksuste esindajad ja lasteasutuste õpetajate esindajad.

15. septembril 2015 kultuurikomisjonis kohtumisel kerkis küsimus, kuidas toimuvad praktikas palgaläbirääkimised kohalike omavalitsuste ja lasteasutuste õpetajate esindajate vahel ja kas kokkuleppeid sõlmitakse. 
Kogunenud  infost erinevatest piirkondadest edastatud ELAL liikmete info alusel saame järeldada, et  seadust tõlgendatakse  erinevatel viisidel. Kokkusaamised osapoolte vahel  toimuvad väga erineval  viisil ja palgaläbirääkimisteks neid nimetada enamasti ei saa. 
Konkreetseid läbirääkimisi, kus jõutakse ka kokkulepete sõlmimiseni ja allkirjastamiseni, lasteasutuste õpetajate töötasu alammäära kokkuleppimiseks omavalitsuste esindajate ja lasteasutuste õpetajate esindajate vahel ei toimu. Enamasti peetakse dialooge omavalitsuste esindajate ja lasteasutuste esindajate vahel enne  järgmise eelarveaasta eelarvete kinnitamist, mille käigus annavad omavalitsuste esindajad teada oma tingimused ja võimalused lasteasutuste personali palga osas, teatakse palgatõusu võimalused protsentides. 
Palgad, kui nad on diferentseeritud ,siis diferentseerimine toimub kvalifikatsiooni ja atesteerimisjärke arvesse võttes. Palgavahed ei ole suured. 

Kes esindavad lasteasutuste õpetajaid ja kes kutsuvad kokku erinevad osapooled?

Enamasti omavalitsuste esindajad, harvemini pöörduvad oma ettepanekutega lasteasutuste õpetajate esindajad. Mõnel pool suheldakse kirja teel.
Enamasti on kutsutud neile kohtumistele lasteasutuste direktorid. Haridustöötajate esindusorganisatsioonidest on kaasatud  mõnel pool alushariduse juhtide ühenduse esindajad (Tallinn, Tartu, Pärnu), haridustöötajate ametiühingute ( Tallinn, Tartu) esindajad, hoolekogude esindajad (Pärnu)  ELAL esindajaid on seni vähe kaasatud. On ka omavalitsusi kus lasteasutuste pedagoogikanõukogud on volitanud õpetajate esindajad läbirääkimistele (Põltsamaa, Võru linn)
Mitmel pool räägitakse läbi ka veel muude lisatingimuste üle. Näiteks puhkusepäevade arv ja lasteaiaõpetajad või õpetajat abistavad isikud saavadki pikema puhkuse kui üldine seadus ette näeb.

HTM taustakirjast loeme veel:

HTM peab oluliseks, et lasteaiaõpetajad saaksid igas omavalitsuses väärilist palka. 1. septembrist 2015 rakendunud koolieelse lasteasutuse seaduse ja selle alusel kavandatud personali miinimumkoosseisu muudatused toetavad töökorraldust lähtudes täiskasvanute ja laste suhtarvudest (sõimes 7(max 8), lasteaiarühmas 10(max 12), liitrühmas 9(max 10) last õpetaja ja õpetaja abi kohta). Lapsekeskne töökorraldus aitab lahendada ka palgaprobleeme.
ELAL kommentaar: Esialgsed kogemused näitavad, et osadel õpetajatel on kaasnenud palgatõus vähesel määral ja mitmel pool polegi kaasnenud. Palka on peetud vajalikuks  tõsta ka õpetajaid abistavatel töötajatel.
HTM taustakirjast:

Lasteasutuse õpetaja ja üldhariduskooli õpetaja kvalifikatsiooninõuded ei ole võrdsed. Üldhariduskoolides on õpetaja kvalifikatsiooninõudeks magistrikraad ja pedagoogilised kompetentsid. Lasteasutuse õpetaja kvalifikatsiooninõuded on kõrgharidus ja pedagoogilised kompetentsid. Kõrghariduse nõue kehtib lasteaiaõpetajatele alates 2013.a septembrist ja kohaldub neile, kes asuvad tööle sellest hetkest. Varasemalt kohaldus lasteaiaõpetajatele haridusnõudena n.ö keskeriharidus.
ELAL kommentaar:
Erialase kõrghariduse nõue oli ka varasemates pedagoogide kvalifikatsiooninõuetes. Selle tõttu ka lähtuvalt Eesti Hariduse Infosüsteemi 2014/2015. õa andmetest töötas lasteasutustes kokku 8081 õpetajat 7681,3-l ametikohal. 4962-l (61%-l) on haridustase kõrgharidus. Pea pooltel neist, st. 2254-l on mag. või rakenduskõrgharidus, sh.498 magistrikraad ja rakenduskõrgharidusõpe  1133-l ja rakenduskõrgkooli ja ülikooli diplomiõpe 623-l. Lasteaiaõpetajad suhtuvad vastutustundlikult oma kvalifikatsiooni tõstmisse. Alusharidus kui haridusele aluse panev haridusaste eeldab lasteaiaõpetajatelt kõrgharidust, pidevat enesetäiendust, koolitusi  jne. Seetõttu on alushariduse pedagoogidele (lasteaiaõpetajad, logopeedid, liikumis- ja muusikaõpetajad) kehtestatud üleriigiliselt kvalifikatsiooninõuded, kriteeriumid ja nõuded nagu õpetajatele üldhariduskoolides. Lasteaiaõpetajad on kutsestandardi ametite ISCO klassifikaatori järgi pedagoogika tippspetsialistid ja neilt eeldatakse vastamist õpetaja kutsestandardis kirjeldatud kompetentsusnõuetele. Haritud spetsialistide palgaootused on suuremad kui eralast haridust mitte omavatel inimestel.
Pedagoogide kvalifikatsiooninõuded

Vastu võetud 26.08.2002 nr 65
RTL 2002, 96, 1486
jõustumine 07.09.2002

Muudetud järgmiste aktidega (näita)
Määrus kehtestatakse «Koolieelse lasteasutuse seaduse» § 11 lõike 2 punkti 1, «Põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse» § 75 lõike 3 ning «Kutseõppeasutuse seaduse» § 30 lõike 3 alusel.
[RT I 2010, 60, 410 - jõust. 01.09.2010]
§ 18. Koolieelse lasteasutuse õpetaja kvalifikatsiooninõuded

  Koolieelse lasteasutuse õpetaja kvalifikatsiooninõuded on järgmised:
 1) eelkoolipedagoogika alane kõrg- või keskeriharidus või
 2) muu pedagoogiline kõrg- või keskeriharidus ja läbitud 160-tunnine eelkoolipedagoogika kursus või
 3) muu kõrg- või keskeriharidus ja läbitud 320-tunnine eelkoolipedagoogika kursus.
§ 3. Koolieelse lasteasutuse direktori kvalifikatsiooninõuded

  Koolieelse lasteasutuse direktori kvalifikatsiooninõuded on järgmised:
 1) eelkoolipedagoogika alane kõrgharidus ja vähemalt kolmeaastane pedagoogilise töö staaž koolieelses lasteasutuses ning läbitud 160-tunnine juhtimiskoolitus või
 2) muu pedagoogiline kõrgharidus ja vähemalt viieaastane pedagoogilise töö staaž koolieelses lasteasutuses ning läbitud 160-tunnine eelkoolipedagoogika kursus ja 160-tunnine juhtimiskoolitus.
[RT I 2010, 60, 410 - jõust. 01.09.2010]
Kokkuvõtteks:
Lasteasutuse õpetajate palga  alammäära kokkuleppimiseks KOV esindajatega ei ole sätestatud tingimusi ega korda. Protseduurireegleid pole, ühesuguseid ja üldkehtivaid kokkuleppeid palgaläbirääkimiste tulemuste fikseerimise kohta pole. 
.

Kokkusaamised palga üle rääkimiseks, mida ei saa nimetada traditsioonilisteks palgaläbirääkimisteks  erinevate osapoolte vahel, toimuvad põhiliselt kolmel/neljal viisil:

· KOV esindaja teatab allasutuse juhile seoses eelarve kõnelustega uueks eelarveaastaks ka töötajate  palgamäärad

· Kutsutakse kokku allasutuste juhid ja nendega räägitakse teema üle

· Vähestes omavalitsustes valitakse ja volitatakse ka asutuse pedagoogikanõukogu otsusega õpetajate esindajad läbirääkimistele KOV esindajatega.

·  Koos juhtidega osalevad läbirääkimistel Haridustöötajate AÜ organisatsioonide esindajad  
Ametlikke allkirjastatud kokkuleppeid enamasti ei järgne. Haridustöötajate AÜ esindajate osalemisega seotud läbirääkimiste tulemusena sõlmitakse siiski  kollektiivlepingud millele eelnenud läbirääkimistel on osalenud asutuste aü usaldusisikud.
Õpetajad ja esindusorganisatsioonid on ise olnud tagasihoidlikud ja vähe initsiatiivi üles näidanud palgaläbirääkimiste algatamiseks.
Omavalitsuste esindajate suhtumine on valdavalt positiivne. Kuulatakse ära lasteaiaõpetajate esindajate põhjendatud ettepanekud.  Antakse teada oma nappidest võimalustest, selgitatakse töötasu suurendamise võimalusi KOV poolt. Vahel põhjendatakse lastevanemate osalustasu tõstmise vajadust õpetajate palgatõstmise vajadusega. Enamasti jäävad lasteaiaõpetajate palgamäärad tunduvalt madalamaks koolipedagoogide palgamääradest. Samuti ka palgatõus. Siiski on mitmeid omavalitsusi kus lasteaiaõpetajatele ja kooliõpetajatele on kehtestatud ühesuurused palgamäärad. Ikka on küsimus enamasti otsustajate prioriteetides.                                                

Paljud omavalitsuste esindajad nõustuvad, et lasteaiaõpetajate palgad on võrreldes töö tähtsuse ja vastutuse suurusega väikesed, suured palgavahed ei ole õiglased ja toetavad sõnades lasteaiaõpetajate  pöördumist. 
Lasteaiaõpetajate palgamäärad ja töötasu erinevates omavalitsustes on endiselt väga erinevad ja palgavahed on suured.
Lahendustena nähakse täiendavate riiklike vahendite kaasamist, (KELS 27prim1) või  tulumaksust laekuva tulubaasi suurendamist.
Erinevatele riigi tasandil kogutud statistilistele andmetele tuginedes lasteaiaõpetajate keskmisi palku võrreldes  (kohalike omavalitsuste saldoandmike järgi 689,00, www.riigiraha.fin.ee  andmetele toetudes 660,00)   kujuneb väga erinev pilt väljaarvutatud keskmistest palkadest ja  seega ka kogu olukorrast.  Statistilisel ja reaalsel inimesel on omakorda erinevus. Paljud on sunnitud olude tõttu töötama osalise koormusega  ja tegelik palk on seetõttu veelgi madalam. Arvestades inimeste töötamist osalise koormusega on lasteaiaõpetaja keskmine brutopalk 576,5 eurot ja kätte tulev keskmine palk kõigest 475 eurot. Tegelikult on reaalset pilti olukorrast väga raske saada. 

ELAL loodab, et olukorrale leitakse positiivne lahendus ja teeb ettepaneku algatada riigikogu liikmetel  KELS-i muutmiseks seaduse eelnõu:

Sätestada koolieelse lasteasutuse seaduse § 27 (1), (2) ja (5) järgmiselt: 

Koolieelse lasteasutuse seaduse § 27. 

Rahastamine 

(1)Lasteasutuse rahastamine toimub:

1) riigieelarvest ja valla- või linnaeelarvest;

2) vanemate poolt kaetavast osast;

3) annetustest.

11) Koolieelse lasteasutuse kulud katab lasteasutuse pidaja. Lähtudes koolieelse lasteasutuse laste või laste rühmade arvust, määratakse kooskõlas riigieelarve seadusega igal aastal riigieelarvest toetus valdadele ja linnadele koolieelsete lasteasutuste õpetajate, direktorite ja õppealajuhatajate töötasu ning täiendkoolitusega seotud kulude katmiseks. 

Õpetaja töötasu alammäär 

(5) Õpetajate töötasu alammäära lepivad kollektiivlepingu seaduses sätestatud tingimustel ja korras kokku: 

51) tööandjate esindajatena valdkonna eest vastutav minister ja üleriigiliste kohaliku omavalitsuse üksuste liitude volitatud esindajad või kohaliku omavalitsuse üksuste ja erakoole pidavate eraõiguslike juriidiliste isikute volitatud esindajad ning töötajate esindajana õpetajate registreeritud ühenduste volitatud esindajad. 

(52) Käesoleva paragrahvi lõikes 51 nimetatud kokkuleppe alusel kehtestab Vabariigi Valitsus õpetaja töötasu alammäära määrusega. 

(53) Kui käesoleva paragrahvi lõikes 51 nimetatud kokkulepet ei saavutata, kehtestab õpetaja töötasu alammäära Vabariigi Valitsus käesoleva paragrahvi lõikes 52 nimetatud määrusega.

ELAL on  jätkuvalt seisukohal, et alusharidusega seotud regulatsioonid on riikliku tähtsusega ja seda võetakse arvesse poliitiliste otsuste langetamisel.
Koolieelsete lasteasutuste ja koolide rahastamine on vajalik lahendada sarnaselt.
Lugupidamisega

Liili Pille

ELAL juhatuse esinaine
