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Sotsiaalkomisjon



Seisukoht seoses Keskerakonna avaliku pöördumisega „1000 eurot miinimumpalgaks“



Eesti Vabaerakonna fraktsioon on seisukohal, et Keskerakonna algatatud pöördumise „1000 eurot miinimumpalgaks“ probleemipüstitus on iseenesest õige, kuid pakutav lahendus pole parim.

Palgavaesus on Eesti jaoks kindlasti suur probleem. Ei ole  normaalne, et  täistööajaga töötav, korralik ja töökas Eesti inimene peab iga päev mõtlema, kas ta ikka suudab järgmisel nädalal perele  leiva lauale tuua või mitte. Eesti mediaanpalk on umbes 750 eurot, mis tähendab, et pooled töötajad saavad sellest summast väiksemat töötasu. Tänavune alampalk on 390 eurot. Seda on selgelt vähe. Eriti arvestades asjaoluga, et valitsus ei kavatse tõsta otsustavalt tulumaksuvaba miinimumi  ega kriitiliselt üle vaadata stagneerunud maksusüsteemi.

Ent lahendus, mida Keskerakond selle pöördumisega propageerib, võib viia hoopis negatiivsete tagajärgedeni. On tõenäoline, et sajad väikse ja keskmise suurusega ettevõtted, kes annavad tööd kokku tuhandetele inimestele, hakkavad töötajaid koondama või lõpetavad üldse oma tegevuse. Selle tulemusel tõuseb töötus ning riigikassase laekuvate vahendite summa langeb järsult, mis raskendab ka riigi sotsiaalväljamaksete tegemist.
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Tegemist on väga tundliku valdkonnaga, millele tuleb läheneda ettevaatlikumalt ja majandustrende arvestades. Miinimumpalk peaks tõusma regulaarselt ja kiiremini, kui inflatsioon. Hoidmaks ära dramaatilisi tagajärgi, tuleb arvestada meie ettevõtete võimekusega. Miinimumpalga kehtestamine saab toimuda ainult osapoolte koostöös, mitte jõupositsioonilt käsulaua korras. 

Võtame näiteks tööandjat, kes maksab oma töötajale 750 eurot bruto. Tööandja kogukulu on sel juhul ligi 1 000 eurot. Kui tõstame miinimumpalga 1 000 euroni, kasvab ettevõte palgakulu päevapealt 1 340 euroni ehk ligi 34%. See sisaldab sotsiaalmaksu 33%, tulumaksu 20%, samuti töötaja ja tööandja töötuskindlustusmakseid.

Vabaerakonna hinnangul on eeskätt vaja tõsta tulumaksuvaba miinimumi taset ja seda nii, et madalapalgalised oleksid tulumaksu tasumisest peaaegu vabastatud. See oleks toimiv ja realistlik plaan inimeste toimetuleku ja ostuvõime parandamiseks Eestis.





Vabaerakonna fraktsiooni nimel


Monika Haukanõmm
Riigikogu liige
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