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Riigikogu sotsiaalkomisjon






21.05.2015

IRLi seisukoht pöördumisele „1000 eurot miinimumpalgaks“.

IRLi fraktsioon on seisukohal, et alampalk ja inimeste sissetulekud peavad kasvama koos tootlikkuse tõusuga. Samas ei tohi alampalk saada takistuseks uute töökohtade loomisele ja inimeste õigusele teha oma oskustele vastavat tööd.

 

Koalitsioonilepingu punkt 2.3 ütleb järgmist. "Rakendame riigipoolsed  meetmed,  mis  aitavad  kaasa  tootlikkuse  tõusule,  tööjõu kvalifikatsiooni  parandamisele,  tööhõive  suurendamisele  ja  regionaalsete  ning  sooliste palgaerinevuste  vähendamisele.  Riigieelarve  strateegia  koostamisel  kuulame  ära  tööturu osapoolte  seisukohad  sissetulekute  poliitikast.  Teeme  rööbiti  riigipoolsete  meetmete rakendamisega  tööturu  osapooltele  ettepaneku  tõsta  nelja  aasta  jooksul  alampalk  tasemele vähemalt  45%  keskmisest  palgast."

 

Madala palga saajate sissetulekute suurendamiseks, vaesuse vähendamiseks ja majanduskasvu toetamiseks on IRL välja pakkunud madala  sissetulekuga  töötavate  inimeste  iga-aastase  tagasimakse  süsteemi, mis on kokku lepitud koalitsioonileppe punktis 2.1.

 

Lisaks on koalitsioonleppes ka muid punkte, mis parandavad madalamat palka saavate inimeste ja perede olukorda ja konkurentsivõimet tööturul.

 

IRLi fraktsioon toetab koalitsioonileppes toodud lähenemist.


Lugupidamisega,

Priit Sibul
IRL fraktsiooni esimees

Kontakt: 
Heleri Pent - IRL nõunik-sekretariaadijuhataja, tel. 6 316 600
e-post heleri.pent@riigikogu.ee 



