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Teenistujate Ametiliitude Keskorganisatsioon TALO (edaspidi TALO), kui  üleriigiline kutseala spetsialistidena töötavate töötajate ja teenistujate töö-, sotsiaal- ja kutseala huvide esindamiseks ja kaitsmiseks loodud esindusorganisatsioon on sotsiaal- ja kollektiivsete töösuhete partnerina pidanud  oma liikmeskonna nimel töötasu alammäära, töötasustamistingimuste ja sotsiaalsete garantiide  üleriigilisi läbirääkimisi alates 1992. aastast.
Liikmeskonnaga on eelkõige hõlvatud kõrg- ja erialaharidusega haritlased avalikus teenistuses ja avalikku teenust osutavates – haridus, kultuur, sport,  osa meditsiini, ajakirjandus, maksu- ja tolliamet, etc sektorites.

Esindame  liikmeid sõltumata nende asutuste ja organisatsioonide haldusalluvusest – riik, omavalitsusüksus, või omandivormist – riiklik, omavalitsuslik, avalik-õiguslik, eraõiguslik.

Seega kujundame kõige laiema kandepinnaga õiglase ja motiveeriva töötasupoliitika aluseid ning lähtume järjepidevalt aastate jooksul läbirääkimiste käigus väljakujunenud ja ühiskonna poolt aktsepteeritud põhimõttest. 

Mis tähendab, et aluseks võetakse Eesti Vabariigi Valitsuse ja teiste volitatud tööandjate ning TALO vahel eelnevatel perioodidel sõlmitud palgatingimuste ja palga alammäära kokkulepetes, hariduse-,  kultuuri ja teiste valdkondade töötasuteemalistes sektorilepingutes kokku lepitu, riiklikus kultuuri- ja spordipoliitikas aktsepteeritu, aga samuti enamuste valitsusliitude tegevusprogrammides sätestatu -  mille kohaselt kõrgharidusega töötaja töötasu alammäär, kui ta töötab kõrgharidust nõudval ametikohal täistööajaga, peaks olema võrdne rahandusministeeriumi poolt prognoositava keskmise üleriigilise töötasuga läbiräägitavaks perioodiks. 
Sõltuvalt kokkulepitud töötasu alammäärast reguleeritakse ka teiste astmete töötasu alammäärasid ning tööandjate poolselt tagatakse vastavad katteallikad täies mahus. 
Sellise põhimõtte realiseerimine väärtustaks haritlaste tööd, vähendaks miinimumini kõrgkvalifitseeritud tööjõu lahkumist oma sektorist, samuti väljarännet, suurendaks teadmistepõhiste töökohtade teket ja tõstaks oluliselt kogu riigi majanduse tootlikkust, siseriiklikku ja rahvusvahelist konkurentsivõimet.
Töötasu alammäära taotlustes lähtume kehtivatest kokkulepetest, võrdlusest teiste sektorite töötasutasemetega ning arvestame reaalsete arengutega majanduses, vabariigi rahandusministeeriumi, Eesti Panga ja teiste institutsioonide usaldusväärsete  majandus- prognoosidega.
Nagu eespool viitasin, lähtume, et läbirääkimistel on esindatud kõigi TALO liikmeskonna tööandjate volitatud esindajad, sõltumata nende tööandjate haldusalluvusest või omandivormist. 
Eeldame jätkuvalt, et tööandjapoolne üleriigiline läbirääkimiste komisjon omab volitusi esindada või kaasata erinevate ministeeriumite ja teiste omanike haldusalas olevate hariduse-, kultuuri-, spordi jne asutuste volitatud esindajaid töötasu alammäära, töötasustamistingimuste ja sotsiaalsete garantiide läbirääkimistele. 
Teavitame et suur osa TALO liikmesorganisatsioonide poolt esindatavatest  asutustest ja nende töötajatest on omavalitsusüksuste haldusalas. Kuna enamus omavalitsusüksusi saab hariduse, kultuuri, spordi jne toimimiseks riigi eelarvelisi vahendeid, nt tasandusfondi kaudu, on üleriigiliste läbirääkimistele kaasatud ka Eesti Linnade Liidu ja Eesti Maaomavalitsuste Liidu täisvolitustega esindajad, lähtudes kollektiivlepingu seaduse § 3 lg 2 ja 2´ sätestatust, mille kohaselt on nad aktsepteeritud kui tööandjate liidud.

Eeltoodu kirjeldab, et töötasu alammäärade põhiseisukohad ja kokkulepped on seni kujundatud töötajate ja tööandjate volitatud esindajate läbirääkimiste käigus. 

Seda nii üleriigilise töötasu alammäära osas, millise leppe sõlmivad Eesti Tööandjate Keskliit ja Eesti Ametiühingute Keskliit (ka TALO sisulisel osalusel) kui ka haritlaste töötasu alammäära kokkulepped, mida esindab TALO.

On mõistetav, et riiklikud institutsioonid ja poliitilised parteid osalevad kõigis ühiskonnaelu protsessides, kuid senine praktika ja hea tava on lähtunud sellest, et töötasu kokkulepete küsimustes tööandjate ja töötajate esindusorganisatsioonid toimivad ilma kolmandate isikute surveta.

Loomulikult ei välista me selleteemalist sisulist arutelu kellegagi, kuid kokkuleppeõigus on otstarbekas jätta tööandjate ja töötajate esindusorganisatsioonidele.

Hetkel on üleriigilise töötasu alammäära läbirääkimised ETK ja EAKL ning TALO vahel alustatud ning eeldatavasti jõutakse kokkuleppele suve teiseks pooleks. Kas ja millistel tasemetel kokkulepe sõlmitakse, lähtub majanduse arenguprognoosidest ning seab eesmärgiks, et töötasu motiveeriks tööleasumist, tagaks piisava elatustaseme, samas oleks proportsioonis tootlikkusega. 

Arvestades, et sellel aastal on üleriigiline töötasu alammäär 390 eurot ja TALO lepingu alusel haritlaste töötasu alammäär 730 eurot siis on raske eeldada, et oluline hüpe 1000 euroni on tagatud majanduse jätkusuutlikkusega.

Kui eeldatav 1000 peaks olema praeguse 390 ekvivalendiks siis on küsimus, millise struktuurse tasemega saavad kaetud teised palga/töötasuastmed?

Ei ole mõeldav, et toimub nö tasalülitamine, kus alt tulev surve peaks jääma ülemistel astmetel kajastamata. 

Lähtudes statistikast - peame kurvastusega tõdema, et samalaadse töö tegijad kvalitatiivses ja kvantitatiivses võrdluses kuid erinevates asutustes, sektorites, aga samuti regionaalses võrdluses saavad põhjendamatult suure diferentsiga töötasu. Võrdes kohtlemise põhimõte on tasakaalust väljas.

Kindlasti tuleb selles kontekstis analüüsida ka M<>N nn palgalõhet.

Töötasu alammäära läbirääkimistel oleme alati arvestanud ka teisi mõjureid – milline on maksu-, aktsiisi-, hüvitiste-, sotsiaalabi-, käivitatava madalapalgaliste maksutagastuse, etc suundumused ja kuidas need koosmõjus toimivad. 

Ühe parameetri muutmine toob kaasa korrelatsiooni teistega.

Tulenevalt ei ole nn 1000€ (või mingi muu number) alamtöötasu võimalikkuse osas võimalik teha mingeid otsuseid, kuni puudub majanduslik ja fiskaalpoliitika analüüs ja arengute mudelid.

Lisan kordusmõttena, et TALO taotleb saavutada läbirääkimistel 2016. aastaks haritlase töötasu alammääraks vabariigi keskmise brutotöötasu, mis RM prognoosi kohaselt on 1130 eurot. Ainuüksi seniselt kokkuleppetasemelt 730 jõuda prognoositavani, nõuaks praktiliselt enam kui  50% töötasuvahendite kasvikut. 

Eeldame, et töötasu alammääraga kasvikuga proportsionaalselt muudetakse ka teiste tööasuastmete tasemeid siis on raske uskuda, et taoline hüppeline töötasutõus võimalikuks osutub.

Ka koalitsioonilepingus nähakse nelja aasta perspektiivis vaid 26% töötasukasvik, so 6,5% aastas. 

Seega ootame selgitust, kas ja millised on esitatava töötasu alammäära tõusu katteallikad ning millist mõju avaldab see kogu majanduskeskkonnale?

Kindlasti aga hindame positiivseks töötasuteemalise avaliku debati käivitamist, sest kahjuks senine praktika on ühtlase üleriigilise töötasupoliitika teemat pigem vältinud. 

Oleme avatud debatiks poliitikute, sotsiaaldialoogi partnerite ja kollektiivsete töösuhete arendajatega.

Õiglase, motiveeriva töötasu kaudu edendame oma riiki. 
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