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Eesti Keskerakonna pöördumine

Täname Eesti Maaomavalitsuste Liidu kaasamise ja seisukoha küsimise eest Eesti Keskerakonna poolt esitatud kollektiivse pöördumise „1000 eurot miinimumpalgaks“ kohta. 

Keskerakonna poolt Riigikogule üle antud ettepanekus  soovitakse, et Riigikogu XIII koosseis võtaks tarvitusele kõik seadusandlikud meetmed, et miinimumpalk tõstetaks 1000 € kuus.

Mõistame soovi tõsta märgatavalt alampalka, et elanikel oleks võimalus toime tulla kasvanud hindade ja kodukuludega, ning tuua Eestisse tagasi väljarännanud töötajad. Samas aga pole sugugi kindel, kas ikka on tulemuslik seadusandliku sunniga kohustada ettevõtjaid tõstma alampalka, kui pole kindel, et kõigil ettevõtjatel on ka tegelik võimekus alampalka sellisele tasemele tõsta. Täna puudub meil isegi analüüs selle kohta, kui palju läheks maksma riigile ja kohalikele omavalitsustele alampalga oluline tõstmine ja kust võetakse selle katteks tulud.

Sellise regulatsiooni või  muul viisil sunni kehtestamine võib ühest küljest põhjustada osa ettevõtjate pankrotistumise ja teisalt suuri põhiseaduslikke kohtuvaidluseid, mis kindlasti ei saa olla muudatuse eesmärk.

Oluline on silmas pidada, et alampalga tõus viib tasakaalust välja alampalga suhte miinimumpensionisse. Seega miinimumpension peaks tõusma umbes samas tempos, et sellise pensioni saajad ei satuks vaesuslõksu, sest palgatõus toidab kiiresti ka inflatsiooni. Samuti toob alampalga tõstmine kaasa surve teiste palkade tõstmisele, et säiliksid põhjendatud proportsioonid.

2015 aasta alul oli keskmine brutopalk Eestis 1039 € ja alampalk 390 €.

Kollektiivses pöördumises ei ole küll märgitud, millises ajaraamis soovitakse ettepaneku teostamist ja seetõttu oletame, et eesmärgiks on alampalga järsk tõstmine lähema aja jooksul. Oleme arvamusel, et enamikel kohalikel omavalitsustel puudub võimekus kaasa minna alampalga 2,56 kordse järsu tõusuga, kui alampalk tõuseks 390 € - 1000 €, see välistaks kindlasti omavalitsuste võimalused investeeringuteks, omaosaluseks EL struktuurifondidest projektide rahastamisel aga ka muudeks ülesanneteks. 

Eesti Maaomavalitsuste Liit on alampalga tõstmise tuline pooldaja, aga peab selle vältimatuks aluseks läbirääkimisi ja kokkuleppeid kõigi (ka avaliku sektori) tööandjate ja töövõtjate organisatsioonide vahel. 

Lisaks seisukoha esitamisele täname kutse eest osalemiseks komisjoni istungil, kuid vabandame, et Eesti Maaomavalitsuste Liidu esindajal puudub seekord võimalus osaleda.
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