ETTEPANEK NR 12 – koerte püsivalt ketis pidamise keelamine
Koerte ketis (või muul viisil püsivalt mõne objekti külge lõastatult) hoidmine tohiks olla lubatud vaid ajutiselt, nt maksimaalselt 2 tundi ööpäevas ning sel juhul peab olema loomale tagatud vähemalt minimaalne liikumisala. Seejuures peaks olema rangelt ja sõnaselgelt keelatud liikumisprobleemidega koerte ketis hoidmine (sh ka ajutiselt), samuti tiinete ja poeginud koerte ketis hoidmine ning koera ketti panek poegade üleskasvatamise ajal. Ketikoerte puhul on probleemiks nende äärmiselt vähene liikumisvabadus, väljaheidete sees elamine, suhtlemise ja tegelemise puudus, vigastuste tekkimine keti tõttu (nt lämbumine üle kuudi hüppamisel ja keti kinnijäämisel), suurem risk saada kuumarabandus või külmetada talvel või keti keerdumine ümber objektide, samuti loomade agressiivsus (sh suurem oht inimestele ja teistele loomadele nende lahti pääsemisel) või muud käitumisprobleemid (pidev haukumine igavusest, liikumisvabaduse puudumisest). Ka ajavad koerad ketiga tihti ümber oma toidu- ja jooginõud. Ketis peetaval loomal puudub võimalus ennast kaitsta või põgeneda metslooma eest[footnoteRef:1]. Nii on hundid näiteks murdnud enim just kaitsetuid ketis peetavaid koeri. Andmeid uuringute ja/või asjatundjate kohta leiab aadressilt https://www.animaladvocates.com/end-dog-abuse/research-behavioural.php, samuti https://drfoxonehealth.com/post/concerning-outdoor-chaining-tethering-of-dogs/, https://www.ohioanimaladvocates.org/wp-content/uploads/2019/06/NM-Persistently-Tethering-20080110.pdf   [1:  https://maaleht.delfi.ee/artikkel/87980663/hullunud-hunt-murrab-jogevamaal-kulakoeri
https://www.postimees.ee/1428291/laekveres-murdsid-hundid-kahe-kuuga-11-ketikoera
https://online.le.ee/2020/09/22/hundid-murdsid-piirsalus-kolm-ouekoera/ 
https://jarvateataja.postimees.ee/6060792/kaaruka-kulas-murdsid-hundid-ketikoera 
https://maaleht.delfi.ee/artikkel/87980663/hullunud-hunt-murrab-jogevamaal-kulakoeri 
https://www.ohtuleht.ee/540617/jarvamaal-murdsid-hundid-maha-kaks-koera ] 

Lisaks on selliselt püsivalt ketis peetud koerte tingimuste kontrollimine tihti keeruline (loom on agressiivsem) ning nende psüühika ja käitumisprobleemide tõttu on keerulisem ka uute omanike leidmine. Koerad on loomult väga sotsiaalsed ning vajavad järjepidevat kontakti ja suhtlust, samuti kasvatamist ja õpetamist. Paraku näitab praktika, et ketti jäetud koerad ei saa ei kasvatust ega õpetust ning neil puudub vajalik kontakt ja suhtlus omanikuga. Nende ainus kontakt inimesega piirdub paraku toidu ja joogivee toomisega, mis ei ole looma sotsialiseerimiseks ja õpetamiseks piisav. Koerte püsiv ketis või lõastatult hoidmine on loomade heaolu aga ka inimeste ohutuse tagamiseks (koerte käitumisprobleemide ja agressiivsuse ärahoidmiseks) täielikult keelatud näiteks Ungaris, Rootsis, Austrias, Küprosel aga ka mitmetes USA osariikides.

Teeme ettepaneku muuta Põllumajandusministri 24.07.2008 määruse nr 76 „Lemmikloomade pidamise nõuded“ § 10 ja kehtestada see järgmises sõnastuses:

[bookmark: para10]§ 10.  Koera hoidmine ketis
(1) [bookmark: _GoBack]Koera püsivalt ketis pidamine on keelatud. Koera on lubatud hoida ketis vaid ajutiselt ning maksimaalselt 2 tundi ööpäeva jooksul. Koera ajutine ketis hoidmine on keelatud juhul, kui koer on tiine või poeginud või kasvatab poegi või koeral on liikumisega seotud terviseprobleem.  
(2) Ketis hoitava koera kaelarihm ei tohi olla metallist ega poov.
[bookmark: lg20]  (3) Kui koera kett on kinnitatud jooksutrossile, peab koer saama liikuda piki trossi 10 m ulatuses ja vähemalt 2 m laiuti kummalegi poole.
[bookmark: lg21]  (4) Kui koera kett on kinnitatud muule sobivale vahendile, siis peab koer saama liikuda vähemalt 40 m2 ulatuses.
[bookmark: lg22]  (5) Kui koera kett on metallist, siis peab keti ja jooksutrossi või muu sobiva vahendi ühenduskoht olema sellisest materjalist, mis koera liikumise ajal ei tekitaks koera häirivat heli.
[bookmark: lg23]  (6) Koera kett peab paiknema nii, et oleks välistatud selle keerdumine puu või muu eseme ümber.

